

Более 90% территории Сирии удалось освободить от террористов, заявил президент Владимир Путин на встрече с командным составом ВС

Указ об утверждении алфавита казахского языка на латинице поручил подготовить президент Казахстана Нурсултан Назарбаев

ФРАЗЫ ОТ...



Дмитрий Песков
пресс-секретарь президента РФ (о россиянах в ИГ)
– Это представляет опасность. Обо всем хорошо известно нашим спецслужбам, и противодействие вот этой вот потенциальной угрозе является одним из приоритетов.



Валентина Матвиенко
спикер СФ
– Давайте подарим нашим подругам, участницам Евразийского женского форума, русские сарафаны и самовары, из которых наши бабушки пили чай с блюдечка. Сделаем такую нашу русскую чайную церемонию



Кирилл патриарх Московский и всея Руси (о бездомных в Сан-Франциско)
– Сильно это мое сердце ранило. Что же это за страна! Как она может называть себя великой?



Наталья Поклонская
депутат Госдумы
– Очень жаль, что для некоторых руководителей серьезных ведомств отстаивать интересы своей семьи, успешных детей, чтобы никто не нарушил их право на неприкосновенность частной жизни, – им это важнее, нежели стоять за честь страны, ее первого лица и за историческую правду.



Светлана Орлова
губернатор Владимирской области
– Владимирская область уверенно входит в число регионов устойчивого экономического развития. У нас основная ставка делается на инновационные, наукоемкие производства.



Георгий Плеханов
теоретик марксизма (из письма петроградским рабочим, 27 октября 1917 года)
– Несвоевременно захватив политическую власть, русский пролетариат не совершит социальной революции, а только вызовет гражданскую войну, которая в конце концов заставит его отступить далеко назад от позиций, завоеванных в феврале и марте нынешнего года...

Бюджетные маневры: шаг вперед, два назад

«с. 1»
Причем почти весь объем этих расходов заложен на «мероприятия, осуществляемые на основании отдельных решений президента Российской Федерации».

Такие планировки были и раньше, хотя записывались они на мероприятия «по решениям президента и правительства». Но в 2015 году на эти цели выделялось всего-навсего 1,5 млрд рублей – и они не были истрачены. Зачем же на 2020 год в федеральном бюджете под эту же статью – расходы по отдельным поручениям президента – закладывается в 270 (!) раз больше – 400,6 млрд рублей? «Это в пять раз больше, чем планируемые в 2020 году расходы на космос (81,3 млрд) или на культуру и кинематографию (84,5 млрд), и в 10 с лишним раз больше, чем федеральные расходы 2020 года на физкультуру и спорт (38,9 млрд рублей)», – подчеркивает Игорь Николаев.

Кстати, еще раньше комитет Совета Федерации по бюджету отмечал, что в основном финансовом документе страны на грядущую трехлетку объем расходов по разделу «Физическая культура и спорт» в 2020 году по сравнению с 2017 годом резко снижается: с 101,9 млрд до 38,9 млрд рублей (38,2% к уровню 2017 года). Объем расходов по разделу «Культура, кинематография» в 2020-м по сравнению с текущим годом значительно снижается почти по всем целевым показателям. Резко (более чем в 15 раз) сокращен в 2020 году по сравнению с 2017-м объем финансовой поддержки мероприятий субъектов РФ и муниципальных образований в сфере культуры: с 4,6 млрд до 0,3 млрд рублей.

Возникает вопрос: ради чего? Не исключено, что огромные президентские резервы формируются на 2018–2020 годы для финансирования грядущих реформ, о которых не первый год идут лишь разговоры. Однако можно ли запускать этот процесс без общественного обсуждения? И нужно ли делать это именно в «ручном режиме»? Учтем, что до 2018 года, на который запланировано расходование первых 151,8 млрд «президентских» рублей, остается всего два месяца.

Кстати, если судить по прогнозам правительства, никаких перемен в экономической политике в ближайшие три года не



ФОТО: ЦЕНТР ФОТОГРАФИИ ИМЕНИ БРАТЬЕВ ПОМБЕВ

Леонид Брежнев и эпоха застоя.

ожидается. «Экономический рост нынешнего года все еще висит на динамике мировых нефтяных цен, поднявшихся на 20%, – сообщила на заседании клуба директор Центра развития НИУ «Высшая школа экономики» Наталья Акиндинова. – И если цены останутся на ны-

другие эксперты придерживаются того же мнения и в этом видят слабость федерального бюджета – 2018–2020. Ибо, как сказал директор Центра исследования международной торговли РАНХиГС Александр Кнобель, «бюджет – это концентрированное выражение приоритетов». А в последнее время такими приоритетами были оборонные расходы, из-за чего экономика ежегодно лишалась 0,3 процентного пункта темпов роста.

Еще раньше они с председателем Центра стратегических разработок (ЦСР) Алексеем Кудриным в совместной статье в журнале «Вопросы экономики» предложили бюджетный маневр: увеличить расходы на образование, здравоохранение, строительство дорог и транспорт – на 0,9, 0,7 и 0,9% соответственно, одновременно сократив траты на силовиков (на 0,5%) и оборону (на 0,3%). Ведь даже в краткосрочной перспективе важно, на что государство тратит деньги: это влияет на ожидания предпринимателей и их готовность инвестировать, а значит, и на рост ВВП.

Пока, похоже, оборонные расходы лишь притормаживаются. «В 2015 году расходы на оборону выросли на 28%, в 2016-м – на 19%, – напомнила директор

На 13,5%

увеличился ВВП СССР с 1974 по 1982 год, за те восемь лет, которые мы именуем эпохой застоя

нешнем уровне в 50–55 долларов за баррель, то, по нашим оценкам, рост будет меньше 1% в год».

КСТАТИ

Накануне обсуждения в Госдуме бюджетного вопроса известный экономист Андрей Илларионов обнародовал некоторые цифры развития мировой экономики из доклада МВФ IMF World Economic Outlook, October 2017. Итак: за последние восемь лет мировой ВВП вырос на 30%. В трех странах (Науру, Эфиопия, Туркменистан) он более чем удвоился. Еще в восьми странах (Китай, Узбекистан, Зимбабве, Катар, Лаос, Афганистан, Индия, Руанда) темпы роста ВВП за восемь лет были таковыми, что при их сохранении в течение десятилетия тоже произойдет удвоение размеров национальных экономик. А в России за восемь последних лет ВВП увеличился на 4,3%, или на 0,5% в среднем в год. Это лучше любых доводов свидетельствует о дееспособности правительства.

Уставшие от отцов, молодые и нахальные

• ЭХО •

Вот уже несколько дней имя Ксении Собчак не сходит с информационных лент. Вот она, пожелав баллотироваться в президенты России, заявляет, что считает Крым украинским. Вот ей грозит за это уголовное преследование, но теледива легко выходит из-под прессинга. Вот другая дива обзывает ее тварью, а Собчак в ответ назначает ее мужа главой своего предвыборного штаба. Вот Ксения якобы готова сменить фамилию... И такая дребедень целый день. И день за днем.

ОЛЕГ ШЕВЦОВ
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ



Себастьян Курц по кличке Вундеркинд.

Что наша жизнь? Игра. Но некоторые в эти игры играют очень даже всерьез. Ксения, пока еще Собчак, вовсе не собирается становиться главой государства. Ей важно не догнать, а согреться. Le Figaro ее так и называет: «Инженю российских президентских выборов». Но зачем весь спектакль? Помимо нескрываемой страсти к самопиару, 35-летняя кандидатка обладает несомненным социальным чутьем, позволяющим ей удивительно долго оставаться на плаву в море отечественного гламура. Посреди эпатажной пурги, сопровождавшей выдвижение Ксении Анатольевны, из ее алых уст прозвучала вполне точная оценка ее целевой аудитории. И это вовсе необязательно либералы, демократы, прозападники. «Я утверждаю, что за эти 17 лет выросло целое новое поколение, которое хочет видеть Россию совершенно другой страной».

Вот уж с этим не поспоришь! Тем более что коренное «озеленение» (спасибо аксакалу Абдулатипову за термин) высшего руководства уже началось во всей Европе, и не только в ней. 15 октября на парламентских выборах в Австрии победил глава консерваторов из Австрийской народной партии (АНП) Себастьян Курц по кличке Вундеркинд. Этот Сева будет помогать Ксюши! Государственный секретарь в 24 года, еще в бытность студентом, министр иностранных дел в 27. И скоро усядется в кресло канцлера, всего в 31 год. Таков блицкриг Себастьяна в довольно устойчивой системе государственности, восходящей традициями аж

А 34-летний лидер КНДР Ким Чен Ын готов воевать с США до победы в ядерной войне. Себастьян Курц с его антииммигрантской программой точно уловил настроения целого поколения австрийцев. Le Figaro указывает, что получивший 31,5% голосов Курц завоевал популистской риторикой расположение не только правого австрийского электората, ранее не склонного доверять неопитам. Теперь альянс с крайне правыми, заработавшими 26%, обеспечит ему стабильное правительство и возможность доказать свою эффективность в роли высшего менеджера.

Себастьян Курц – яркий пример политиков-технократов, сумевших просчитать тенденции в обществе и публично сформулировать коллективные чаяния лучше, чем их бывалые предшественники и соперники.

Признавая комичность госпожи Собчак при гипотетическом исполнении ею прилюдных президентских обязанностей (на учениях с Шойгу, на встречах с фруа Меркель и стариком Трампом, при разборках со старожилками СНГ и, наконец, в полете со стерхами или с голым торсом на коне), нельзя забывать, что она остается публичным персонажем высокой степени узнаваемости. На сегодня это колоссальный козырь в процессе выбора протокольного лидера нации с использованием современных пиар-технологий. А там, глядишь, и Виторган, устав от роли первой дамы, сам потянется в политику – по примеру Хиллари Клинтон.

Ведь и Макрон далеко не генерал Де Голль, но поддержка клана Ротшильдов свершила в головах французов чудеса – и всего-то за два месяца. Нынешнее поколение «уставших от отцов» может голосовать от протинного, просто освободившись от постылого, требуя тех самых перемен. После выборов, возможно, им смеяться уже не придется, вон грузины до сих пор плчут от харизмы Саакашвили. Но это будет потом. А пока...

P.S. А пока процесс выдвижения кандидатуры Собчак больше отдает сюжетом из ее фильмографии – «Ржевский против Наполеона». Впрочем, на Ксении Анатольевне свет клином не сошелся. Вспомним, что через губернаторское сито уже прошли ровесник Курца Антон Алиханов и одноклассник Макрона Дмитрий Овсянников... ☐

ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ

И ведь умеем, когда захотим

«с. 1»

Причем золото взято в весьма серьезных дисциплинах. Оно на счету Анны Дербеневой из Кировской области в номинации «ИТ-решения для бизнеса», челябинца Константина Ларина («Веб-разработка»), Вадима Полякова из Татарстана («Холодная техника и кондиционирование»), москвичей Никиты Степина («Ювелирное дело») и Леба Шмониной («Экспедирование грузов»), тюменца Леонида Шамакова («Сетевое и системное администрирование»).

Как мы видим, наши ребята показали себя в самых разных, в том числе и современных отраслях сегодняшней экономики. А это, знаете ли, вселяет большие надежды. Неслучайно в аэропорту нашу команду встречали помощник президента России Андрей Белоусов, министры Ольга Васильева и Максим Топилин. Такого уважения не все олимпийцы удостоиваются... А затем победителей принимал в Кремле президент Владимир Путин. Глава государства напомнил скептикам: всего четыре года назад наша команда впервые приняла участие в подобных международных соревнованиях, заняв лишь 41-е место. И вот победа.

Действительно, прогресс фантастический. Как вспоминает президент фонда «Образование – обществу» Лидия Фролова, стоявшая у истоков самого движения WorldSkills в России, нынешняя команда и та, которую впервые вывели на международный чемпионат в Лейпциге в 2013 году, – это небо и земля.

«Тогда наши ребята практически не знали современных технологий, – сравнивает Лидия Фролова, – не видели многих современных инструментов и оборудования. Все было в диковинку. А сейчас они готовятся на самом высоком профессиональном уровне. А еще очень радует, как быстро они схватывают все новое...»

Да, очень важно, что эти ребята на подобных масштабных форумах по профессиональному мастерству обретают и опыт, и уверенность в своих силах. Несколько дней чемпионата дают столько, сколько порой не даст и год обучения в лицее. Ну а эмоции остаются на всю жизнь. Так что порадуемся за наших ребят, поздравим их с успехом. А нас всех с тем, что сделаны очень важные шаги по восстановлению системы профтехобразования и уважительного отношения к рабочим профессиям. Это дорогого стоит. ☐

ПАО «НК «Роснефть» с опережением сроков лицензионных обязательств завершило сейсморазведочные исследования 2Д и сопутствующие геолого-разведочные работы на Центрально-Татарском лицензионном участке в северной части континентального шельфа Японского моря. Общий выполненный объем работ составил 9750 погонных километров

Веронский ренессанс

На итальянском форуме заложили фундамент «Большой Евразии»

• ФОРУМ •

Десятый Евразийский экономический форум в Вероне, помимо того что он юбилейный, на этот раз был и очень представительным: такого широкого состава не было все годы существования этой площадки. Если в 2016 году на форум приехали порядка 700 крупнейших компаний и около 1000 участников, то в 2017-м в Верону прибыли уже больше 1000 компаний из стран Африки, Южной Америки, США, Китая, Франции, Германии. Тема форума была весьма актуальна: «Большая Евразия как движущая сила в современном международном геополитическом и экономическом контексте».

МАРИЯ ЗОЛотова

Но дело даже не в этом: по существу, на данный момент веронский форум, как отметил директор Центра политической информации Алексей Мухин, оказался единственной специализированной евразийской площадкой, на которой влиятельные европейские, российские и азиатские бизнесмены могут обсуждать интеграционные процессы на пространстве Большой Евразии. Форум стал значимым событием в экономической жизни крупнейшего континента планеты, собственно, потому, что на него по инициативе «Роснефти» в этот раз собрались действительно сильные экономические игроки.

Главный исполнительный директор российской нефтяной компании Игорь Сечин выступил с ключевым докладом «К идеалам евразийской интеграции». Глава «Роснефти» выразил уверенность, что, несмотря на все сложности международной обстановки, сотрудничество на пространстве Евразии будет развиваться и укрепляться. «Десятый, юбилейный форум в Вероне способен внести в этот процесс существенный вклад», – сказал Сечин. – Нельзя не отметить, что за последние годы повестка форума существенно эволюционировала. Сегодня здесь собрались люди самых разных направлений, которые определяют многие решения политических и экономических вопросов в своих странах».

Действительно, в пленарной сессии помимо главы «Роснефти» приняли участие председатель совета директоров «Роснефти» Герхард Шредер, исполнительный директор компании «Хуасинь» Ли Юнг, бывший председатель Еврокомиссии, экс-глава Совета министров Италии Романо Проди, главный исполнительный директор Glencore Айван Глазенберг, главный исполнительный директор Traftiga Джереми Вейр, руководитель Катарского инвестиционного фонда (QIA) Египта Превосходительство шейх Абдулла бин Мохаммед бин Сауд Аль Тани, президент Epi Эмма Марчегалия, главный исполнительный директор Saipem Стефано Као, специальный советник министра экономики, торговли и промышленности Японии Хирофуми Катаса, министр природных ресурсов Иракского Курдистана Ашти Хаврами.

Факторы риска

Игорь Сечин начал свое выступление с анализа рынка нефти. «Смею вас заверить, что слухи о «смерти» нефти сильно преувеличены. Нефть останется основой мировой топливной энергетики и на перспективу 20–30 лет и больше вперед», – сказал глава «Роснефти». – Мы убеждены в устойчивости роста спроса на углеводороды, обусловленного ростом экономики и уровня жизни. Ожидаемые темпы мирового экономического роста, особенно в развивающихся странах, в ближайшее десятилетие будут требовать дальнейшего роста предложения жидких углеводородов на 0,7–0,8 млн баррелей в сутки ежегодно. Рост продолжится и в дальнейшем и повлечет за собой не только соответствующую динамику производства, но и окажет серьезный мультипликатив-



Перспективы развития «Роснефти» были в центре внимания участников форума.



Игорь Сечин выступил с ключевым докладом.



Герхард Шредер продвигает идею альянса между Россией и Германией в энергетике.

➤ **Стоимость проектов в общей энергетической орбите «Роснефти» с ее партнерами в Европе, Азии и на Ближнем Востоке превышает 110 млрд долларов. Речь идет о сделках на акционерном уровне, о создании партнерств в разведке и добыче в России на суше и шельфе, зарубежных проектах в области нефтепереработки и нефтехимии, освоении газовых ресурсов Средиземного моря, а также других стратегических проектов**

ный эффект на развитие связанных секторов экономики».

Доля жидких углеводородов в структуре мирового потребления энергии в долгосрочной перспективе будет медленно снижаться, но по-прежнему останется достаточно высокой – около 30% мирового потребления первичной энергии, при увеличении их физических объемов, считает Игорь Сечин. При этом некоторое снижение доли нефти в общем балансе будет практически полностью компенсировано ростом доли газа и удлинением производной нефтепродуктовой цепочки, прежде всего за счет нефтехимического производства.

Сечин выделил традиционные вызовы на рынке нефти. К числу этих вызовов относится в первую очередь доминирование финансовых спекуляций над долгосрочными интересами развития отрасли. «Преобладание финансовых игроков и краткосрочных спекулятивных операций приводит к излишней волатильности ценовых индикаторов», – отметил глава «Роснефти». – За последние 10 лет доля участия финансовых игроков в формировании цен на нефть значительно выросла. Объем рынка беспоставочных фьючерсных контрактов превышает объемы самого рынка, на котором торгуются физические объемы нефти, более чем в 11 раз, и во многие десятки раз превышает объем физических поставок. Такая диспропорция приводит к избыточному влиянию волатильных минутных ожиданий финансовых

участников рынка и преобладанию краткосрочных финансовых спекуляций над интересами развития отрасли». Оценивая ситуацию на мировом рынке нефти, Игорь Сечин отметил, что мейджоры и другие публичные компании делают большой акцент на отслеживании краткосрочных ценовых индикаторов и в результате учитывают спекулятивную волатильность в инвестиционных планах. «Это очень опасно», – считает Сечин. Он напомнил, что в 2014–2016 годах инвестиции в разведочное бурение крупных компаний снизились в 2,7 раза, и вот сейчас идет ускоренное восстановление. «Но разве такие резкие скачки оправданы в отрасли, которая имеет длинный инвестиционный горизонт?» – задает вопрос участникам форума глава НК «Роснефть».

Также Сечин отметил прецеденты нерациональных действий мировых и региональных регуляторов. «Зачастую регуляторы принимают решения о введении региональных, межрегиональных или отраслевых санкционных ограничений, которые искажают рыночную природу отрасли и создают простор прежде всего для спекулятивных и посреднических операций. Риски снятия объемов нефти с рынка по причине искусственных ограничений – это проигрыш для всех. Такие шаги предпринимаются в ущерб реальной энергобезопасности, интересам потребителей и в угоду часто конъюнктурной политической повестке», – сказал глава «Роснефти».

В качестве примера Сечин привел ситуацию с форсированным развитием электромобилей. Основным источником электроэнергии во многих развивающихся странах является угольная генерация, и рост потребления электроэнергии за счет увеличения числа электромобилей может привести к тому, что фактический экологический ущерб от перехода на электромобили может оказаться значительно больше, чем статический. Не полностью решены также вопросы безопасного производства и утилизации компонентов электродвигателей, качества, дол-

▼ **Темпы мирового экономического роста в ближайшее десятилетие будут требовать дальнейшего роста предложения жидких углеводородов на 0,7–0,8 млн баррелей в сутки ежегодно. Рост продолжится за собой не только соответствующую динамику производства, но и окажет серьезный мультипликативный эффект на развитие связанных секторов экономики**

говечности, емкости и надежности работы аккумуляторов. «Не лучше ли было регуляторам в большей мере сфокусироваться не на ограничении использования двигателей внутреннего сгорания и неэкономических мерах отказа от них, а на ускоренном снижении доли угольной генерации и расширении использования высокоэкологич-

1000

крупнейших компаний из стран Европы, Азии, Африки и Южной Америки приняли участие на форуме в Вероне. В 2016 году таких компаний было около 700

ного, например газового, топлива или атомной энергетики?» – задает вопрос Сечин.

«Навес» запасов и мифический IPO

Еще одним фактором риска глава «Роснефти» назвал избыток предложения нефти на рынке. За период с 2014 года был сформирован значительный избыток запасов нефти и нефтепродуктов, связанный с избытком предложения в этот период по сравнению со спросом. Несмотря на рост потребления и на то, что за девять месяцев действия Соглашения «ОПЕК+» избыточные запасы сократились на 60 млн баррелей, это всего 25% от необходимого сокращения до выхода на средний уровень 2012–2016 годов. «Анализ показывает, что заявленная цель нормализации уровня запасов пока не полностью реализована и говорить о переломе рано», – считает Сечин.

Он отметил, что «навес» запасов – это не самостоятельное явление, а проявление совокупности других факторов на рынке. Так, сформировавшийся в 2014 году избыток производства над спросом постепенно удалось нивелировать за счет введенных рядом стран ограничений на уровни добычи и достаточно быстрого роста мирового спроса на жидкие углеводороды. «Но это равновесие пока хрупкое и неустойчивое. Сланцевая добыча США, в которой накопились большие запасы пробуренных, но не законченных скважин, может, при соответствующем уровне цен, дать в 2018 году значительный прирост добычи и вновь дестабилизировать рынок. Поэтому, я думаю, нам не стоит в ближайшее время ожидать всплеска нефтяных цен», – сказал Сечин. Работа по стабилизации рынка затруднена отсутствием

достоверной и прозрачной информации и аналитики как по запасам, так и по реальной ситуации с балансом спроса и предложения, считает глава «Роснефти». Это создает почву для спекулятивных манипуляций рынком в поисках краткосрочной выгоды. Здесь ключевая задача – создание единой системы измерения запасов и преодоления «нависа» запасов.

«К сожалению, мы видим, что некоторые стратегические рыночные сделки, востребованные рынком, такие как IPO Saudi Aramco, например, призванные повысить прозрачность рыночной информации в части объема запасов, перспективных уровней производства, имеют риск вообще не состояться в рамках полноценного международного листинга ввиду ряда факторов, прежде всего по причине рисков юридического и законодательного плана», – сказал Сечин. Обсуждаемые сегодня сценарии частного размещения акций или проведение локального листинга, к сожалению, недостижимых целей, которые изначально ставили перед собой организаторы, считает глава НК «Роснефть».

Точки роста

Что касается устойчивости сланцевой отрасли, Сечин привел данные недавнего отчета Wood Mackenzie, согласно которому у пяти крупнейших сланцевых производителей США (Continental, Devon, EOG, Newfield, Pioneer) наблюдаются существенные финансовые проблемы: у всех перечисленных игроков на этом рынке в 28 из 29 кварталов с 2010 года был отрицательный чистый денежный поток. А ведь эти компании в 2010–2016 годах потратили свыше 50 млрд долларов на геологоразведку и сделки по слияниям и поглощениям! «Исторически высокие затраты на инфраструктуру и значительные объемы бурения определили удельный размер инвестиций в разработку сланцевой нефти, на треть превышающий показатели по проектам традиционной нефти», – заявил Сечин. – Положительный денежный поток в отрасли появится не ранее 2020 года, и то при условии, что цена нефти к тому времени достигнет уровня порядка 70 долларов за баррель. Учитывая растущие инвестиционные и операционные затраты, возникает закономерный вопрос: что закончится раньше – период низких нефтяных цен или терпение и надежды инвесторов?»

Глава «Роснефти» отметил, что российская компания остается лидером отрасли по себестоимости добычи углеводородов. «Наши расходы на добычу составляют около 2,5 доллара на баррель. При этом по запасам углеводородов мы опережаем ближайшую публичную нефтяную компанию почти в два раза. С учетом нашей высокой обеспеченности запасами и рекордно низкой себестоимости разработки мы можем позволить себе сфокусироваться на решении долгосрочных стратегических задач, стоящих перед отраслью в целом, – наши цели в максимальной степени отвечают задачам повышения энергобезопасности якорная цель нормализации уровня запасов пока не полностью реализована и говорить о переломе рано», – считает Сечин.

Он отметил, что «навес» запасов – это не самостоятельное явление, а проявление совокупности других факторов на рынке. Так, сформировавшийся в 2014 году избыток производства над спросом постепенно удалось нивелировать за счет введенных рядом стран ограничений на уровни добычи и достаточно быстрого роста мирового спроса на жидкие углеводороды. «Но это равновесие пока хрупкое и неустойчивое. Сланцевая добыча США, в которой накопились большие запасы пробуренных, но не законченных скважин, может, при соответствующем уровне цен, дать в 2018 году значительный прирост добычи и вновь дестабилизировать рынок. Поэтому, я думаю, нам не стоит в ближайшее время ожидать всплеска нефтяных цен», – сказал Сечин. Работа по стабилизации рынка затруднена отсутствием



Завершившаяся экспедиция «Кара-лето-2017» внесла уникальный вклад в практику управления ледовой обстановкой: впервые в Российской Арктике отбуксирован айсберг весом 1,1 млн тонн в условиях ледового поля

кратно превышает цену сырья, из которого они производятся.

Глава НК «Роснефть» высказал уверенность, что наличие эффективного сырья, обеспечивающего конкурентоспособность на мировом рынке, хорошие перспективы спроса в мире в целом и в России в частности, а также близость источников данного сырья к наиболее емким и растущим рынкам Азиатско-Тихоокеанского региона делают нефтегазохимию перспективным и важным направлением бизнеса компании. «Другая перспективная точка роста – газ, являющийся одним из наиболее экологичных и доступных источников топлива», – добавил Сечин.

Катализатор интеграции

Игорь Сечин в своем выступлении отметил, что в текущей ситуации «не хватает интеграционных проектов построения связующих мостов, инфраструктурных, экономических коридоров – от европейского побережья Атлантики и Северного Ледовитого океана до азиатского побережья Тихого и Индийского океанов».

«К сожалению, мы не в полной мере воспользовались преимуществами созданного нашими предками исторического Шелкового пути», – отметил глава «Роснефти». – Только сейчас благодаря инициативе председателя КНР Си Цзиньпина мы говорим о проекте «Один пояс – один путь» и других интеграционных проектах, развиваемых этой крупнейшей экономикой континента. Россия активно поддерживает эти проекты. Сегодня есть все предпосылки для формирования новых вертикально интегрированных цепочек на территории Евразии – это первоклассная и долгосрочно конкурентоспособная ресурсная база, крупные и быстрорастущие центры потребления, сформированные финансовые и трейдинговые центры». Вертикально интегрированные отношения – от скважины до потребителя – позволяют, по словам Сечина, минимизировать агентские и посреднические риски, искажения и волатильности, которые, к сожалению, играют свою роль в усугублении кризисных явлений и снижении инвестиционной активности.

«Роснефть» активно участвует в процессе панъевразийской энергетической интеграции и во многом выступает как ее катализатор, – заявил глава компании. – Мы гордимся нашими якорными акционерами: крупнейшей европейской компанией BP, катарским инвестфондом QIA, крупнейшей частной китайской нефтяной компанией «Хуасинь», глобальной компанией Glencore, а также нашими историческими инвесторами с момента IPO – Petronas и CNPC. Со всеми этими акционерами мы связаны также крупными общими проектами. С таким составом международных акционеров и уровнем сотрудничества «Роснефть» является образцом происходящих интеграционных процессов».

Глава «Роснефти» напомнил, что Россия традиционно является ведущим поставщиком углеводородов в Европу: компания обеспечивает более 40% российских поставок нефти и нефтепродуктов. «Попытки оттолкнуть Россию в энергетическом взаимодействии, будь то в логике санкционных мер или в логике достижения энергонезависимости, не увенчаются никогда успехом», – сказал Сечин.

Стратегия компании направлена не только на увеличение поставок, но также и на реализацию совместных инвестиционных проектов с европейскими партнерами. Так, «Роснефть» является третьим по величине игроком на немецком рынке нефтепереработки с объемом производства 12,5 млн тонн в год, что составляет более чем 12% всех нефтеперерабатывающих мощностей в Германии. Одним из факторов успешности работы компании на немецком рынке является использование крупнейшей в мире нефтепроводной системы «Дружба», по которой российский нефть без перебоев поступает в Европу уже более 50 лет вне зависимости от любых политических конфликтов и политического климата в целом, отметил глава «Роснефти».

Говоря о развитии энергомоста Россия – Азия, Игорь Сечин отметил, что компания многопланово развивает сотрудничество с китайскими компаниями. «Актив-



Веронский форум собрал бизнесменов и политиков из России, стран Европы и Азии.

«Роснефть» является третьим по величине игроком на немецком рынке нефтепереработки с объемом производства 12,5 млн тонн в год, что составляет более чем 12% всех нефтеперерабатывающих мощностей в Германии

но развивается сотрудничество с китайской компанией «Хуасинь». Наряду с состоявшимся вхождением в наш акционерный капитал предусматривается взаимодействие сторон в области разведки и добычи, нефтепереработки и нефтехимии, торговли нефтью и нефтепродуктами, – сказал он. – Другим стратегическим приоритетом для НК «Роснефть» является сотрудничество с индийскими компаниями. Достаточно сказать, что стоимость активов в рамках совместной деятельности «Роснефти» и индийских партнеров на территории России и Индии уже превысила 35 млрд долларов. Также «Роснефть» активно развивает проекты на шельфе Вьетнама, планирует работать в Индонезии. «Особо хотел бы отметить наше взаимодействие по проектам строительства высокотехнологичных и сложных объектов для разведки и добычи на шельфе дальневосточных морей. Я имею в виду не только строительство судостроительного комплекса «Звезда», но и планируемые к объявлению на



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПАО «РОСНЕФТЬ»

к этим проектам носит сугубо практический характер: данный регион характеризуется крупнейшей ресурсной базой с низкой себестоимостью добычи и не в полной мере раскрытым потенциалом. Что очень важно: нефть из Курдистана поступает прямо на наши заводы в Германии. При этом, включив этот регион в орбиту общеевразийской деловой интеграции, мы будем способствовать решению общеэкономических и социальных задач – энергостабильности и повышению жизненного уровня», – сказал глава «Роснефти».

Фактор Шредера

Герхард Шредер, несмотря на откровенную травлю со стороны германских СМИ из-за его попыток наладить тесное взаимодействие Германии с Россией, по-прежнему отстаивает тезис о том, что отказ от неконструктивного противостояния ЕС с восточным соседом придаст европейской экономике необходимые стимулы развития. И, надо сказать, эта позиция делает его масштабной политической

➤ **Наличие эффективного сырья, обеспечивающего конкурентоспособность на мировом рынке, хорошие перспективы спроса в мире в целом и в России в частности, а также близость источников данного сырья к наиболее емким и растущим рынкам АТР делают нефтегазохимию перспективным и важным направлением бизнеса «Роснефти». Другая перспективная точка роста – газ, являющийся одним из наиболее экологичных и доступных источников топлива**

полях этого уважаемого форума сделки по размещению якорных заказов на строительство кораблей ледового класса для освоения перспективных районов российского Севера российскими нефтяными компаниями. Этот проект мы развиваем вместе с южнокорейскими партнерами», – заявил Сечин.

Проекты на Ближнем Востоке – это еще одно стратегическое направление развития «Роснефти». «Мы обсуждаем проекты в Иране, где мы хотим не только участвовать в проектах по разведке и добыче, но и создать эффективные цепочки поставок иранской и среднеазиатской нефти на мировой рынок. Мы развиваем сотрудничество с Саудовской Аравией. Наконец, мы самым серьезным образом настроены работать в Курдистане и в Ираке в целом. Наш интерес

фигурой, ведь бывший канцлер вопреки всему остается привержен идеям стратегического континентального альянса между Россией и Германией, в основе которого лежит энергетика.

«Я согласился возглавить совет директоров «Роснефти», – заявил Шредер на форуме в Вероне, – потому что я люблю вызовы, а работать в руководстве крупнейшего производителя нефти – это вызов для меня. У «Роснефти» особая роль на энергорынке как в Евразии, так и в Европе. «Роснефть» – международная компания, призванием которой является использование энергоресурсов и энергопотенциала с международной точки зрения. Я против того, чтобы изолировать Россию в политическом или экономическом отношении, и теперь имею возможность внести

скромный вклад в улучшение отношений России и Евросоюза». По словам Шредера, в прошлом веке Германия смогла устоять перед американским давлением – энергетической сделка с Советским Союзом была заключена, и это было в интересах обеих сторон.

Что же касается современных проектов, экс-канцлер отметил, что федеральное правительство

2,5 доллара

на баррель составляют расходы на добычу в российской компании. При этом по запасам углеводородов «Роснефть» опережает ближайшую публичную нефтяную компанию почти в два раза

поступило правильно, когда объявило газопровод Nord Stream – 2 экономическим проектом, который нельзя политизировать. «А то, что американцы будут стараться с помощью санкций войти на немецкий рынок и доминировать со своим сжиженным сланцевым газом, – это не что иное, как признаки экономической войны, а такая война недопустима», – подчеркнул Шредер. – Мы в Германии заинтересованы в том, чтобы получать тот газ, который будет поступать к нам наверняка и который будет дешевле, чем сланцевый». Он сообщил также, что недавно состоялась встреча представителей бизнеса ФРГ с президентом РФ, в ходе которой стало ясно, что немецкие компании не намерены отказываться от российского рынка. «Напротив, они еще больше хотят инвестировать в него. И хорошо, что это так, – заметил экс-канцлер. – Нам нужен этот экономический обмен для того, чтобы политическая ситуация стала лучше, ведь опыт политики разрядки, которую проводили Вилли Брандт и Гельмут Шмидт, показывает, что экономика всегда создает лучшую базу для политики».

То, что периодически можно увидеть в немецкой прессе, по мнению Шредера, не соответствует тому, например, чего хотят люди в Германии. Он утверждает, что «работающие отношения между Германией и Россией всегда способствовали миру и сотрудничеству». «Евразия – это один из самых быстрорастущих рынков, которые вообще существуют», – заявил Шредер, – и Европейский союз не должен такой рынок упустить. За океаном явно не заинтересованы в сильной и процветающей России. У Европы совершенно другие ин-

тересы. Нам нужны рынки для нашей промышленности. Нам нужно сырье, и не только нефть и газ. Поэтому наша заинтересованность – она другого совершенно рода, чем заинтересованность Соединенных Штатов. И даже учитывая всю дружбу с американцами, нужно говорить об этом совершенно отчетливо». Шредер также обратил внимание на глобальные искусственные ограничения на территории Евразии. «Россия и Евросоюз должны покончить с санкционным режимом», – заявил он.

Как отмечает Алексей Мухин в своей колонке в «Независимой газете», «дипломатия «снизу» уже давно сделала пресловутые антироссийские санкции неэффективными: в частности, например, внешнеторговый оборот России с Италией и Германией зримо увеличился. Шредер провозгласил, что национальные интересы Германии и всей Европы заключаются в том, чтобы поддерживать позитивные отношения с Россией, возглавившей евразийскую интеграцию, в том числе благодаря специфическому географическому положению. Тезис, судя по выступлениям, оказался актуален и для других участников мероприятия.

Эмма Марчегалия из Eni объявила, что «отношения итальянской компании с «Роснефтью» сегодня приобретают исключительную важность. «Так, – пояснила она, – мы заключили меморандум, который касается всего производственного цикла, не только в Баренцевом и Черном морях. Особенно важным фактором стало приобретение «Роснефтью» месяца назад 30% крупнейшего месторождения в Средиземноморье».

Представитель амбициозной молодой китайской компании «Хуасинь» Ли Юнг прямо заявил,

➤ **Можно сделать вывод, что ренессанс веронского форума стал возрождением евразийской идеи. Даже несмотря на различные санкционные ограничения, живые связи между Европой, Россией и АТР активно развиваются. И во многом практические механизмы интегративного сотрудничества, предлагаемые «Роснефтью», евразийская акционерная структура этой компании могут стать основой для стратегического трансконтинентального сближения в масштабах так называемой Большой Евразии**

что «Россия является самым безопасным каналом поставки энергоносителей в Китай. Кроме того, сотрудничество между Россией и Китаем получило поддержку глав государств». «Мы начали сотрудничество с проекта по вхождению в акционерный капитал «Роснефти», – заявил Ли Юнг, – и дальше начнем осуществлять уже конкретные проекты. Также мы укрепляем сотрудничество с «Роснефтью» в других международных проектах на территории Евразийского континента».

Важную роль в интеграционных евразийских процессах играют современные трейдинговые компании (ту же роль в свое время, наверное, играли итальянские торговые республики). Глава од-

ного из крупнейших трейдеров Glencore Айвен Глазенберг отметил, что инвестиции в «Роснефть» для него – это долгосрочные инвестиции, и, возможно, даже в какой-то момент Glencore увеличит свою долю в компании. «Нам нравится наша инвестиция, мы любим «Роснефть», – подчеркнул он.

Любопытно, что во время форума разыгралась настоящая геополитическая драма, связанная с автономным Курдским регионом Ирака. Правительство страны выступило против сотрудничества иностранных компаний с иракскими курдами, однако присутствовавший на форуме министр природных ресурсов Иракского Курдистана Ашти Хаврами и другие участники мероприятия дали понять, что такое сотрудничество не противоречит законодательству, а развитие инфраструктурных проектов на севере Ирака, в сердце Евразии, – это возможность избежать «черных дыр» на континенте. Хотя совершенно очевидно, что есть игроки, которые не хотели бы появления альтернативных нынешнему «шиитскому» маршруту транспортировки углеводородов через южноиракскую Басру.

Конечно, в нынешней ситуации не хватает интеграционных проектов на евразийском пространстве: континенту нужны инфраструктурные экономические коридоры, совместные масштабные инициативы в области энергетики. И крупные бизнесмены, собравшиеся в Вероне, прекрасно это понимают. Глава «Роснефти» сообщил, что компания активно развивает партнерские отношения с ведущими нефтегазовыми и инвестиционными компаниями в Большой Евразии. «За последние несколько лет мы существенно расширили круг наших совместных проектов, и сегодня я могу сказать, что стоимость проектов в общей энергетической орбите «Роснефти» с ее партнерами в Европе, Азии и на Ближнем Востоке превышает 110 млрд долларов», – отметил Сечин. Он пояснил, что речь идет о сделках на акционерном уровне, о создании партнерств в разведке и добыче в России на суше и шельфе, зарубежных проектах в области нефтепереработки и нефтехимии, освоении газовых ресурсов Средиземного моря, а также других стратегических проектах. «Если же в объем сотрудничества включить наши торговые потоки, своповые операции и предоплаты, то объем нашего сотрудничества с Большой Евразией превысит 500 млрд долларов. И при этом мы находимся в самом начале пути», – резюмировал он. Для сравнения: по оценкам экспертов, все программы в рамках трансконтинентального торгового и инвестиционного партнерства обеспечат рост экономики ЕС всего на 120 млрд.

Таким образом можно сделать вывод, что ренессанс веронского

форума стал возрождением евразийской идеи. Как пишет Мухин, «если в нулевые годы евразийская идея была лишь в основе теоретических построений маргинальных философов и геополитиков, то теперь ее вполне можно считать мейнстримом. Даже несмотря на различные санкционные ограничения, живые связи между Европой, Россией и АТР активно развиваются». И во многом практические механизмы интегративного сотрудничества, предлагаемые «Роснефтью», евразийская акционерная структура этой компании могут стать основой для стратегического трансконтинентального сближения, создания так называемой Большой Евразии. ■

22 тысячи км достигла длина магистралей высокоскоростного сообщения в Китае, который является мировым лидером в этом виде транспорта

Импорт товаров из Китая в Иркутскую область с начала года составил 157 млн долларов и увеличился на 87% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, сообщила пресс-служба Иркутской таможни

Бороться за возрождение китайской нации

Выдержки из доклада генерального секретаря Коммунистической партии Китая Си Цзиньпина на 19-м съезде партии

• ДОКУМЕНТ •

Об успехах в экономическом развитии
Неуклонное претворение в жизнь новой концепции развития, решительное выправление ошибочных взглядов на развитие и трансформация модели развития привели к непрерывному повышению качества и эффективности развития. Китайская экономика сохраняет средневысокие темпы роста, удерживая одну из лидирующих позиций среди ведущих стран мира. По показателю ВВП, выросшему с 54 трлн до 80 трлн юаней, Китай прочно занял второе место в мире. Вклад Китая в рост мировой экономики превысил 30%. Углублялась структурная реформа в сфере предложения, непрерывно оптимизировалась экономическая структура.

Бурное развитие получили цифровая экономика и другие новые производства, ускоренными темпами шло строительство инфраструктуры, в том числе высокоскоростных железных дорог, автомагистралей, мостов, портов и аэропортов. Уверенно шла модернизация сельского хозяйства, зернопроизводящие мощности достигли 600 млн тонн. Среднегодовой прирост коэффициента урбанизации страны составил 1,2 процентного пункта, свыше 80 млн человек мигрирующего сельского населения были переведены в состав городского.

Активно реализовывалась стратегия стимулирования развития за счет инноваций, огромные успехи были отмечены в работе над созданием государства инновационного типа. В частности, были достигнуты важнейшие результаты научно-технологической деятельности. Такие как космические лаборатории серии «Тяньгун», батискаф «Цзяолун», радиотелескоп «Тяньянь», спутник для зондирования частиц темной материи «Укун», экспериментальный спутник квантовой связи «Мо-цзы», большие самолеты и т. д. Активно развивалось строительство на островах и рифах в Южно-Китайском море. Постепенно совершенствовалась новая система экономики открытого типа. Китай прочно занял лидирующие места в мире по внешней торговле, инвестициям за рубежом и валютным резервам.

О повышении уровня благосостояния

Всесторонне претворяя в жизнь концепцию развития, в которой народ занимает центральное место, был реализован большой комплекс мер по улучшению жизни населения, что значительно укрепило в народе чувство обретения. Решающие сдвиги произошли в интенсивной борьбе с бедностью. В частности, свыше 60 млн человек нуждающегося населения гарантированно избавились от бедности, коэффициент бедности снизился с 10,2% до уровня ниже 4%. Всесторонне развивалась сфера образования, заметно интенсифицировалась работа по развитию образования в центральном и западном регионах страны и в сельских районах. Ситуация с занятостью продолжала улучшаться, среднегодовой рост новых рабочих мест в городах и поселках составил свыше 13 млн мест. Темпы роста доходов городского и сельского населения превысили темпы роста экономики, группа населения со средним уровнем доходов продолжала увеличиваться. В основном была создана система социального обеспечения, охватывающая как городское, так и сельское население. Значительно повысились уровень здоровья населения и уровень медицинского обслуживания и здравоохранения. Уверенно продвигалось вперед строительство гарантированного социального жилья.

О борьбе с роскошью и коррупцией

Отводя партийной дисциплине первостепенное место, мы сосредоточились на решении острых проблем, вызывающих самую резкую реакцию у народных масс и представляющих наибольшую угрозу для основ пребывания партии у



ФОТО АРТЕМА ИВАНОВА/ТАСС

власти. Приняты восемь установок ЦК КПК относительно улучшения стиля работы и поддержания тесной связи с массами. Строго упорядочены четыре вредных поветрия – формализм, бюрократизм, гедонизм и роскошество, решительно пресечено использование различных привилегий. Инспекционный контроль выступал в очевидной роли острого меча, его проверками были охвачены как парткомы центральных ведомств, так и парткомы на уровне провинций.

Находясь на позиции «в борьбе с коррупцией не должно быть запретных зон, необходимых полный охват и нулевая толерантность», мы настойчиво били и по тиграм, и по мухам и охотились на лис. На начальном этапе реализована цель: никто не осмеливается заниматься коррупцией. Все плотнее плелась клетка ограничения власти, призванная сдержать коррупционные порывы чиновников. Более того, мы возводим плотину, предназначенную для того, чтобы никто не хотел заниматься коррупцией. В борьбе с коррупцией подавляющий перевес уже на нашей стороне, и этот перевес закрепляется и развивается.

О проблемах

В то же время следует отдавать себе трезвый отчет в том, что в нашей работе все еще существует множество недостатков и мы находимся перед лицом немалых трудностей и вызовов. Вот основные из них. Не решены некоторые острые проблемы, обусловленные неравномерностью и неполнотой развития, невысокими остаются качество и эффективность развития, недостаточно мощным является инновационный потенциал. Необходимо повышение уровня реального сектора экономики. Сложные долгосрочные задачи предстоит решить в области экологии.

По-прежнему немало узких мест в сфере, касающейся народного благосостояния. Трудовая задача интенсивной ликвидации бедности. Остается довольно большим разрыв в развитии как города и села, так и регионов, а равно и в распределении доходов. Немалые трудности народные массы испытывают в области занятости, образования, медобслуживания, жилья, обеспечения достойной старости и т. д. Нуждается в повышении уровня цивилизованности общества. Переплетаются и накладываются друг на друга социальные противоречия и проблемы. Работа по всестороннему обеспечению верховенства закона в управлении государством остается трудоемкой и сложной, необходимы улучшение системы и наращивание потенциала государственного управления. По-прежнему остается сложной идеологическая борьба, новой обстановкой характеризуется область национальной безопасности. Некоторые планы по проведению реформ и важнейшие политические установки и меры ждут дальнейшего претворения в жизнь. Немало слабых звеньев существует и в области партийно-государственного строительства. К решению всех этих проблем предстоит приложить значительные усилия.



ФОТО АР/ТАСС

14 пунктов стратегии развития социализма с китайской спецификой в новую эпоху

1. Твердо стоять на позиции партийного руководства во всей работе. Во всех уголках страны партийными, правительственными, военными, гражданскими кругами и интеллигенцией – всем партия руководит.
2. Твердо стоять на позиции «народ – это центр». Народ является творцом истории и основной силой, которая определяет перспективы и судьбы партии и государства. Необходимо неотступно сохранять статус народа как субъекта и стоять на позиции «партия создана на общее благо и находит в власти во имя народа». Необходимо рассматривать реализацию мечты народа о прекрасной жизни как цель борьбы и, опираясь на народ, вершить великое историческое дело.
3. Продолжать всестороннее углубление реформ. Только в социализме спасение для Китая, только при проведении политики реформ и открытости возможно развитие Китая, развитие социализма, раз-

ших колебаний поощрять, поддерживать и ориентировать развитие необщественного сектора, чтобы таким образом выявлять решающую роль рынка в распределении ресурсов и полнее раскрыть роль правительства.
5. Неотступно отстаивать положение народа как хозяина страны. Обеспечение органического единства партийного руководства, положения народа как хозяина страны и верховенства закона в государственном управлении является необходимым условием развития политического строя социализма. Необходимо развивать социалистическую консультативную демократию, оздоравливать институты демократии, разнообразить ее формы и расширять ее каналы, обеспечить в политической и общественной жизни государственное положение народа как хозяина страны.

6. Продолжать всестороннее соблюдение принципа верховенства закона в государственном управлении. Обеспечение верховенства закона в государственном управлении является сущностным требованием и важнейшей гарантией социализма с китайской спецификой.
7. Отстаивать систему основных ценностей социализма. Уверенность в собственной культуре является основной, наиболее глубокой и устойчивой силой в развитии государства и нации. Не забывая свои корни, заимствуя чужое и ориентируясь на будущее, необходимо активнее взращивать китайский дух и китайскую силу, формировать китайские ценностные представления, способные служить народу духовным ориентиром.
8. Продолжать обеспечивать и улучшать жизнь народа в процессе развития. Коренной целью развития является повышение народного благосостояния. Необходимо эффективнее улучшать жизнь народа, тщательнее вникать в его нужды. Необходимо создавать «спокойный Китай», интенсифицировать и обновлять социальное управление, сохранять социальную гармонию и стабильность, обеспечить стране долговременный порядок и длительную стабильность, а народу – спокойную жизнь и работу.
9. Обеспечивать гармоничную синергию человека и природы. Формирование экологической цивилизации – огромный перспективный план, рассчитанный на процесс бесконечного развития китайской нации. Необходимо сформировать и внедрить в жизнь концепцию «зеленые горы и изумрудные воды – бесценное сокровище», твердо придерживаться основной государственной полити-

Строго упорядочены четыре вредных поветрия – формализм, бюрократизм, гедонизм и роскошество. Решительно пресечено использование различных привилегий

вие марксизма. Необходимо продолжать сохранение и совершенствование социалистического строя с китайской спецификой, непрерывно стимулировать модернизацию системы и потенциала государственного управления.
4. Придерживаться новой концепции развития. Развитие – основа и ключ к решению всех проблем в Китае. Развитие должно осуществляться на научной основе. Необходимо неуклонно претворять в жизнь концепцию инновационного, согласованного, зеленого, открытого и общедоступного развития. Нужно сохранять и совершенствовать основную экономическую систему и распределительную систему нашего социализма, без всяких колебаний укреплять и развивать общественный сектор экономики, без малей-

ки ресурсосбережения и охраны окружающей среды. К экологии следует относиться как к собственной жизни.
10. Продолжать претворять в жизнь всеобъемлющую концепцию государственной безопасности. Обеспечение развития и безопасности на основе единого планирования, повышение бдительности во избежание всевозможных угроз и опасностей и заблаговременное принятие мер предосторожности в мирной обстановке – важный принцип партии в сфере управления страной и осуществления отправления государственной власти.
11. Неукоснительно сохранять абсолютное руководство народной армией со стороны партии. Создание народной армии, подчиняющейся партийному руководству, способной одерживать победы и обладающей образцовым стилем, – вот стратегическая опора как для достижения целей, выполнение которых приурочено к «двум столетним юбилеям», так и для осуществления китайской мечты о великом возрождении китайской нации.
12. Продолжать придерживаться курса «одна страна – два строя» и продвигать вперед воссоединение Родины. Поддержание долговременного процветания и стабильности Сянгана и Аомэня и полное воссоединение Родины – непереносимые предпосылки осуществления великого возрождения китайской нации. Необходимо органически сочетать сохранение полной юрисдикции Центра над СОАР и АОАР с обеспечением им права на высокую степень автономии.
13. Продолжать стимулировать создание сообщества единой судьбы человечества. Мечта китайского народа неразрывно связана с мечтой народов всего мира, осуществление китайской мечты невозможно без мирной международной обстановки и стабильного международного порядка.
14. Продолжать всестороннее усиление внутрипартийного управления. Смелые революционные внутренние преобразования, строгий самоконтроль и внутрипартийное управление есть наиболее заметные характерные качества нашей партии. Необходимо полностью оздоровить внутреннюю управленческую экосистему, решительно выправлять разнообразные проявления порочного стиля работы, стоять на позиции нулевой терпимости при наказании коррупционеров, непрерывно укреплять способность партии к самоочищению, самосовершенствованию, самообновлению и собственному росту, всегда поддерживать кровные связи партии с народными массами.

О планах развития

После начала проведения политики реформ и открытости КПК разработала стратегический план социалистической модернизации Китая, наметила трехшаговую стратегическую цель. Задачи первых двух шагов уже досрочно выполнены: население обеспечено питанием и одеждой, жизнь народа в целом поднялась до уровня среднего достатка. На этой основе партия поставила перед собой цель: построить к столетнему юбилею КПК среднезажиточное общество, в котором экономика станет более развитой, демократия – совершеннее, наука и образование – прогрессивнее, культура – более процветающей, общество – гармоничнее, а жизнь народа – более обеспеченной. А затем, следующими неустанными тридцатилетними усилиями – к столетию КНР – в основном осуществить модернизацию и превратить Китай в модернизированное социалистическое государство.
Период с нынешнего момента и по 2020 год – период завоевания решающей победы в полном построении среднезажиточного общества.
На основе комплексной оценки международной и внутренней обстановки, а также с учетом условий развития Китая разработан

двухэтапный план, рассчитанный на период с 2020 года до середины нынешнего века.
Первый этап – с 2020 по 2035 год. На основе полного построения общества среднего достатка за 15 лет упорной борьбы предстоит в основном осуществить социалистическую модернизацию. К тому времени значительно возрастет экономическая и научно-техническая мощь страны, Китай поднимется до уровня стран – лидеров инновационного типа. Будет полностью обеспечено право народа на равноправное участие в общественных делах и равноправное развитие, будет в основном завершено создание правового государства, правового правительства и правового общества, все механизмы и институты станут более совершенными, в основном будет осуществлена модернизация системы и потенциала государственного управления. К тому времени на новую высоту поднимется уровень цивилизованности общества, значительно возрастет культурная «мягкая сила» государства и расширится влияние китайской культуры. Жизнь народа станет зажиточнее, заметно вырастет доля населения со средним уровнем доходов, резко сократится разрыв в уровне развития города, села и регионов, также сократится разрыв в уровне жизни населения, в основном будет обеспечен равный доступ к основным общественным услугам, будут сделаны твердые шаги к достижению всеобщей зажиточности населения.
Второй этап – с 2035 года до середины нынешнего века. После осуществления в основном модернизации страны, пройдя еще один, пятнадцатилетний этап упорной борьбы, предстоит превратить нашу страну в богатую и могущественную, демократическую и цивилизованную, гармоничную и прекрасную модернизированную социалистическую державу. К тому времени будет значительно повышен уровень материальной, политической, духовной культуры, а также уровень цивилизованности общества и экологической цивилизации Китая, будет осуществлена модернизация системы и потенциала государственного управления. К тому времени Китай по совокупной национальной мощи и международному влиянию войдет в число стран-лидеров, в основном будет достигнута всеобщая зажиточность, народ будет жить еще более счастливой и благополучной жизнью.

О политике открытости

Открытость ведет к прогрессу, а замкнутость – к отсталости. Открытые двери Китая не закроются, они будут распахиваться все шире. Делая упор на реализацию инициативы «Один пояс и один путь», следует и дальше уделять одинаковое внимание заимствованию извне и выходу вовне, руководствуясь принципом «совместное консультирование, совместное строительство и совместное использование». Расширять открытость и сотрудничество в сфере инновационного потенциала. За счет расширения внешней торговли, культивирования новых видов хозяйственной деятельности и новых моделей в сфере торговли интенсивнее продвигать работу по превращению Китая в полноценную торговую державу.

Следует проводить в жизнь политику либерализации и упрощения процедур в области торговли и инвестиций на высоком уровне. Расширять доступ на рынок и открытость внешнему миру в сфере услуг, защищать законные права и интересы иностранных инвесторов. Обеспечить одинаковое, равное отношение ко всем зарегистрированным на территории Китая предприятиям.

О возрождении китайской нации

Девяносто ли пройдено из ста – считай за половину пути. Великое возрождение китайской нации отнюдь не легкое дело, не праздничное шествие, для его осуществления партия должна быть готова приложить еще более титанические усилия. ■

Сегодня в Москве начинается

Большой фестиваль мультфильмов. На всемирном смотре анимационного кино покажут сотни фильмов для детей и взрослых из десятков стран

Жизнь женщин и мужчин в Европе: штрихи к портрету

Заметки на полях новейших социологических исследований

• ПАРАЛЛЕЛИ •

В европейских семьях взрослые дети, встав на крыло, покидают отчий дом и начинают жить отдельно от родителей: сыновья уходят в среднем в 27 лет, дочери – в 25. Это данные Евростата, представленные наряду с другими интересными фактами в только что вышедшем сборнике «Жизнь женщин и мужчин в Европе – статистический портрет».

ВИТАЛИЙ ГОЛОВАЧЕВ
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Раньше всех в Евросоюзе отправляются в самостоятельное плавание молодые шведы и датчане: их средний возраст составляет 20–21 год. В Германии, Франции, Нидерландах, Эстонии повзрослевшие чада тоже не засиживаются дома: девушки пакуют чемоданы в 23 года, парни – чуть позже, в 24–25. В отличие от Северной и Западной Европы, иные традиции в странах южнее и восточнее. На Мальте, в Италии, Словакии, Болгарии, Греции, Испании, Португалии сыновья если и отделяются, то в 30–33 года. А многие вообще подолгу не покидают своих стариков. В этих государствах от трети до половины взрослых детей в возрасте 25–34 года проживают совместно с родителями. На юге традиционно любят большие семьи...

Конечно, интересно провести здесь сравнение с нашей страной. Подобной официальной статистики в России нет, но вот результаты исследования, проведенного в прошлом году Аналитическим центром НАФИ. Из тех молодых россиян, кто уехал от родителей, каждый пятый отчалил до своего совершеннолетия (18 лет). Еще 42% опрошенных сделали такой шаг в 18–21. И лишь 20% – после 25 лет. Да, наши юноши и девушки вылетают из родного гнезда существенно раньше, чем в большинстве стран Евросоюза.

А сколько молодых не спешат расставаться со своими родными? Согласно опросу НАФИ, в возрастной группе 18–24 лет с родителями живут более половины (54%), что значительно меньше, чем во всех государствах ЕС, кроме Дании, Швеции, Норвегии, Финляндии. Среди 25–34-летних россиян родители не покидают 23%. Для сравнения: в 14 странах ЕС таких домоседов в полтора-два раза больше – до 50%. Мобильность молодых россиян заметно выше. И, наконец, среди 35–44-летних наших сограждан каждый седьмой остается в отчем доме. Надо откровенно признать, что многие остаются вынужденно: просто нет денег, чтобы разъехаться.



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Страна	Мужчины	Женщины
Евросоюз	23,8%	15,8%
Кипр	39,6	14,9
Латвия	38,1	14,9
Болгария	37,6	21,2
Литва	35,8	9,5
Греция	34,9	21,8
Эстония	34,2	15,9
Румыния	33,7	8,5
Венгрия	32	21
Словакия	31,2	16,1
Хорватия	30,5	21,3
—	—	—
Финляндия	14,8	11,1
Норвегия	13,9	13,1
Швеция	9,5	10,6
—	—	—
Россия – в целом 26% курьезиков («Ромир», сентябрь 2017 года)		

В целом же прослеживается общая тенденция: молодежь в Европе и в России стремится жить отдельно от старшего поколения, при этом, как правило, не разрывая тесных родственных связей. Принцип «одна семья – одна кухня» все еще работает. А что, это же удобно: можно провести большой период жизни как бы в свободном полете, в свое удовольствие, не обрекая себя домашними хлопотами. Одновременно молодые обретают житейский опыт, занимаются карьерой, созданием материального фундамента. В Швеции мужчины снимаются с места за 15 лет до брака, женщины – за 13. В Дании этот показатель соответственно 13 и 11, в Финляндии – 10,6 и 10. В других государствах ЕС отрезок вольной жизни существенно короче, чем у северян. В Испании и Чехии – около четырех лет до брака, в Греции, Венгрии, Португалии – два-три года. А в Болгарии, Словакии или Польше молодые сначала находят себе избранника и только потом смотрят, куда бы перебраться.

Впрочем, не все так гладко. Вольная жизнь для многих молодых европейцев оказывается непосильным испытанием. Когда финансовые и бытовые трудности загоняют в тупик, им приходится возвращаться домой. В Англии, написала британская «Телеграф», за минувшие полвека поток молодых возвращенцев почти удвоился – с 25 до 46%.

Примечательно, что семейные пары в Евросоюзе создают не юнцами. Вот данные по 23 странам ЕС за 2015 год: средний возраст при вступлении в первый брачный союз у мужчин составлял от 30 до 36 лет (в целом по России – 27,8), у европейских женщин – от 27 до 33 (в России – 24,6). Россияне здесь связывают себя брачными узами на несколько лет раньше европейцев. Хотя и у нас за последние четверть века возрастная планка при заключении брака поднялась существенно: в 1990-м мужчины завершали холостяцкую жизнь в 23,8 (сегодня – в 27,8), женщины выходили замуж в 21,3 (сейчас – в 24,6). Но, может быть, дальше догонять европейцев не стоит? Будет лучше, по мнению врачей, если возраст молодоженов снизится. Прежде всего – для здоровья будущего ребенка.

Типичная европейская женщина, как утверждает статистика, не спешит с рождением первенца. Сначала поступление на работу (в 23 года), затем карьера... Рождение первенца почти совпадает с ее 29-летием (средние данные по ЕС). В России аналогичный материнский возраст поменьше – по оценкам, 25,5. А ученые считают, что лучший возраст женщины для первых родов – не более 23 лет.

Прибавление в семье, домашние заботы могут поставить крест на карьере женщины. Как найти разумный баланс между интересами работы и семейной жизни? Решение проблемы известно – неполный рабочий день. Такой режим использовала в прошлом году каждая третья работающая женщина в ЕС (и 9% мужчин). Наилучшие условия в этом плане созданы для представитель-

ниц прекрасного пола в Нидерландах (неполный рабочий день у 77% женщин), Швейцарии (60%), Австрии (47%) и Германии (46%). А минимально используется подобная практика в Болгарии (2% для женщин и мужчин).

Евростат не скрывает: женщины в ЕС зарабатывают в среднем на 16% меньше, чем мужчины. Причем за средними цифрами скрывается огромный гендерный разрыв в оплате труда в таких странах, как Эстония (26,9%), Чехия (22,5%), Германия (22,0%), Австрия (21,7%), Великобритания (20,8%).

Теперь о безработице. В прошлом году ее уровень в ЕС составлял 8,7% для женщин и 8,4% для мужчин. Большие сложности с трудоустройством выпадают на долю молодых. Оказавшись без дела, они пополняют особую группу, именуемую на Западе NEET (Not in Employment, Education, Training), то есть не работают, не учатся, не проходят переподготовку. Здесь не только безработные, но и те, кто по разным причинам отчаялся найти работу и ушел с рынка труда. Их можно назвать новым потерянному поколением, и это одна из самых острых проблем.

Таких в ЕС, как сообщает Евростат, много: 15,6% среди жителей в возрасте 15–34 года, это около 19 млн человек. А в Италии таких «потерянных» 26%, в Греции – 25,6%, в Болгарии – 22,8%, в Македонии – 32,3%... Масштабное неблагополучие.

Как выглядит аналогичная ситуация в России? «Доля молодежи, относящаяся к категории NEET, в нашей стране примерно на среднеевропейском уровне», комментирует «Труду» научный сотрудник Центра трудовых исследований Высшей школы экономики, кандидат социологических наук Анна ЗУДИНА. – Среди 15–19-летних россиян молодежь-NEET составляет 5,4%, а среди 20–24-летних – уже 16,7% (1,55 млн человек). Это те самые не работающие, не обучающиеся и не проходящие переподготовку. С 1995 года численность неблагополучной группы NEET среди 15–24-летних сократилась с 19 до 12%, то есть в полтора раза. Это позитивная тенденция. Тем не менее проблема требует пристального внимания. Среди причин попадания в неблагополучную группу – несоответствие полученному образованию требованиям рынка труда, низкий уровень образования, а также дефицит рабочих мест, прежде всего в сельской местности. Среди так называемых NEET-безработных много молодежи с высшим образованием. По всей видимости, это выпускники некачественных вузов, чьи знания и навыки не находят применения. ■

ВЗГЛЯД

ЛДПР: Крымский мост открывает новую эру

Мост через Керченский пролив станет самым протяженным в России, его длина составит 19 километров. Это строительство можно смело назвать историческим событием. Крымский мост станет памятником русской инженерной мысли, соединяющим континенты и эпохи. Его строят десятки тысяч рабочих, там великопленные мастера, высочайшая инженерная мысль. Там рождается новая промышленность, развивается новая наша индустрия, появляются новые конструкторы, инженеры.



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ПРЕСС-СЛУЖБОЙ ЛДПР

Такое бывает раз в 100 лет. Был Транссиб, потом БАМ, а в XXI веке построили Крымский мост. И он станет памятником. И символом: Крымский мост символизирует единство России. Ведь он позволяет установить полноценное транспортное соединение Крыма с материком в обход Украины.

Сейчас на Украине царит хаос. Собственно, именно украинские прискорные события сделали возможным возвращение Крыма в состав России. О необходимости такого возвращения ЛДПР заявляла с самого начала, с возникновения независимой Украины. ЛДПР единственная из парламентских партий сделала воссоединение Крыма с Россией частью своей внешнеполитической программы.

ЛДПР не голосовала в 1998-м за договор «О дружбе» с Украиной и за аналогичный договор от 2010 года. Эти договоры не предусматривают возвращения Крыма в состав России. Но в 2014-м наконец власти вняли голосу разума, вняли нашим аргументам. А они известны. Передача русского региона Украине при Хрущеве была «формальностью», которая после Беловежской пущи обернулась трагедией. Зачем Хрущев в 1954 году передал Крым Украинской ССР? Очевидно одно: это было сделано противозаконно, указом Верховного Совета СССР. А он не имел права на подобные игры с территорией. Жителей Крыма не спросили, хотя ли они вдруг стать украинцами. Но куда хуже было согласие Ельцина на то, чтобы Крым оставался украинским, когда разваливался СССР. Ельцин мог потребовать оставить Крым России – никто бы из тогдашней украинской «элиты» и не пикнул.

До хрущевского «подарка» Крым никогда не был частью Украины. Крым стал российским, русским сразу, как исчезло Крымское ханство. Поэтому воссоединение Крыма с Россией – это, собственно, не результат каких-то действий России. Инициатива исходила от крымчан – как населения, так и властей. Есть два пути раздела государств – или референдум, или происходит самостоятельный раздел, и мировое сообщество воспринимает это как факт. Вот Российскую империю разделили – все восприняли это как факт. Потом отдельные части соединили в Советский Союз – восприняли как факт...

Третий путь – это насилие. Запад руководствуется двойными стандартами, легко признавая раздел Югославии, например, но не признавая выбор Крыма. Мы видим, как быстро был создан трибунал ООН антисербского характера. Но если бы Запад вел себя честно, то возник бы юридический казус: либо по факту признать воссоединение Крыма с Россией, либо не признавать Беловежских соглашений, которые не являются законными с точки зрения международного права. И тогда к России придется присоединить обратно все «отпавшие» республики, спешно признанные западными странами. Или мы не признаем Беловежские соглашения и возвращаемся к границам Советского Союза, или мы признаем по факту, как восприняли по факту создание СССР. Поэтому только два варианта – или по закону, или через референдум. Крым – и по закону часть России, и через референдум.

Но Крымский мост соединяет не только Крым с материком. Он открывает новую эру. Благодаря труду наших специалистов миллионы людей смогут проехать по Крымскому мосту. Эта дорога по югу станет более надежной, чем Великий шелковый путь. Вся Европа сможет по южным дорогам пересекать территории и идти на Кавказ, в Иран, в Индию – то, о чем они сами мечтали всегда, но не получалось. Это очень важно для развития экономики, туризма, сельского хозяйства. Российские просторы потенциально – природный ресурс намного более ценный, чем нефть и газ. Россия может соединить дорогами весь мир.

Грандиозная стройка в самом разгаре. Россия стала страной, оказавшейся способной обеспечить строительство таких сооружений. Теперь все могут обращаться к России за помощью в этом вопросе.

ВЛАДИМИР ЖИРИНОВСКИЙ
ЧЛЕН ГОССОВЕТА РФ, ЛИДЕР ЛДПР

Заплати – и суд, возможно, будет правый

• ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО •

Существенно ограничить право россиян на судебную защиту решил бывший министр юстиции, а ныне депутат Павел Крашенинников. Он внес в Госдуму законопроект, в котором идет речь о так называемых судебных представителях, выступающих в судах общей юрисдикции и арбитражных судах в интересах граждан или организаций по доверенности. Предложение Крашенинникова состоит в том, чтобы все они в обязательном порядке имели высшее юридическое образование. Дескать, только сей факт гарантирует квалифицированную юридическую помощь.



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

ЮРИЙ КОЧЕРГИН

Здравая идея? Вполне. Кому, как не юристу, жонглировать в суде всеми этими статьями, кодексами и прочими тонкостями, недоступными простому смертному. Однако черт, как водится, кроется в деталях. Представим ситуацию, когда небольшая фирма судится с налоговой инспекцией. Много вы знаете мелких компаний, у которых в штате есть юрист? А если на наемного юриста денег тоже нет, придется

директору идти на судебное заседание самому. Естественно, представители фискального ведомства в процессе от него камня на камне не оставят.

Хорошо хоть автор законопроекта не добрался в своих новаторских идеях до поверенных, которые также являются участниками судебного процесса. Кстати, права поверенных и представителей практически одинаковы. Разница лишь в том, что расходы на представителя получить с проигравшей стороны можно, а

расходы на поверенного – нет. То есть представлять интересы безвозмездно можно будет и впрямь, а за деньги – только с дипломом. Так в чем же тогда гарантии квалифицированной юридической помощи? Да, собственно, и не предлагает господин Крашенинников никаких гарантий. Это всего лишь попытка навязать гражданам очередную платную услугу.

Впрочем, возможная неразбериха с представителями или поверенными попросту уведет рынок юридических услуг в серый оборот. Ведь вместо прозрачного договора на представление интересов в суде, в котором можно прописать и гонорар в случае успеха, и штрафы, стороны начнут выписывать не доверенности на право представлять их интересы в суде, а доверенности быть поверенным в суде. А оплачивать услуги будут наличными.

Ну и кому от этого станет лучше? Хочется надеяться, что депутаты Госдумы во время обсуждения этого законопроекта вспомнят, что право на делегирование своих полномочий без ограничений со стороны государства – один из основных постулатов демократического общества. Это знает любой юрист-первокурсник. А экс-министр юстиции почему-то забыл. ■

Внимание!

С 1 сентября во всех почтовых отделениях России начинается основная подписка на 1 полугодие 2018 года

ПО КАТАЛОГУ МАП «КАТАЛОГ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ»

10225

ВЫПУСК «ТРУД»+«ТРУД» (ПЯТНИЧНЫЙ ВЫПУСК)

ОБЪЕДИНЕННЫЙ КАТАЛОГ ПРЕССА РОССИИ «ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ»

ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ «ТРУД», ВКЛЮЧАЯ «ТРУД7»

10265 50130 32068

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

Как футболисты ЦСКА стали «конями»

Откуда берутся прозвища ведущих клубов в стране и мире?

• КУМИРЫ •

Каждый болельщик должен знать, как называют его клуб соперники. Раньше сами футболисты на нетрадиционные прозвища своих команд обижались. С недавних пор это повод для специфического троллинга. Но кто ответит точно, почему «Спартак» называют «мясо», ЦСКА – «кони», а «Локо» – «рельсы»? Придется окунуться в историю.

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

Один из знатоков истории отечественного футбола Андрей МАЛОСОЛОВ, в прошлом возглавлявший пресс-службу РФС, а ныне телеведущий, всю свою жизнь является ярым болельщиком ЦСКА. Естественно, интересуется футбольной историей.

– Откуда пошло прозвище «кони»? Предшественником ЦСКА является Общество любителей лыжного спорта (ОЛЛС). Оно возникло еще в 1901 году, а тренировки проводились на месте бывших конюшен. Есть и другая версия: на месте нынешнего стадиона ЦСКА на улице Песчаной раньше располагались конюшни. Бытует мнение, что многие армейские спортсмены, составившие костяк главной армейской команды в конце 1920-х, служили в кавалерии. Так что ничего обидного в таком прозвище нет.

Насчет происхождения прозвища московских спартаковцев разночтений нет. Предшественник клуба «Пищевик» имел в своих рядах представителей мясной промышленности. Правда, «мясо» в 1980-х стало все чаще заменяться «свиньей». Но со временем и это прозвище стало столь обидным, как первоначально, и фанаты даже сделали своим талисманом свинью, вернее, кабана. Кстати, шеф Лубянки и покровитель «Динамо» называл «Спартак» Старостинных своим прозвищем – «пух и перья».

Впрочем, динамовцев тоже не все жаловали, а связь общества с правоохранителями была отражена в кличке, прилипшей к бело-голубым: «мусора», «менты».

Казалось бы, неприятное прозвище – «крысы». Но оно возникло из сокращенного названия клуба «Крылья Советов», и со временем болельщики даже сделали крысу своим талисманом.

Практически у каждого заметного клуба есть прозвище, и не одно. Например,



ФОТО PFC-CSKA.COM

команду и болельщиков английского «Тоттенхэма» прозвали jews – «жиды»: в этом районе Лондона проживало много евреев, и ювелиры спонсировали «Тоттенхем». В СССР так же звали поклонников одесского «Черноморца». Донецкий «Шахтер» откликнулся на «кротов». Представители «Металлиста» звались «харьками» и «хорьями» – созвучно с названием города Харькова. А киевские динамовцы в СССР носили гордое звание «хохлы». В разные годы в высшей лиге играло по пять-семь украинских команд, но «хохлами» звались только киевские динамовцы.

«Свиньями» называли еще футболистов и болельщиков «Ростсельмаша». Отсюда и дружеские отношения между фанатами ростовской команды и московского «Спартака». «Кубаноидами» кличут болельщиков «Краснодара» и «Кубани», но те поправляют: не кубаноиды, а кубанцы!

Торпедовцев в былые годы называли «шестеренками», но сейчас сами они себя кличут «Педо», сократив официальное название клуба. «Локомотив», понятно, нашел воплощение в «рельсах». Фанатов «Жальгириса» в СССР звали «лабусами» (производное от литовского приветствия). А вот к болельщикам рижской «Даугавы»

прилипло прозвище «гансы», хотя аудитория клуба была преимущественно русская. Вот такие странности...

О том, как футболисты относятся к неформальным прозвищам своих команд, рассказал корреспонденту «Труда» экс-форвард московского «Динамо» и ряда клубов Германии Сергей КИРЬЯКОВ: «В Германии футболистов «Штутгарта» именуют «швабами» – по названию региона. Притом что большинство игроков этого клуба – выходцы из разных частей Германии и из других стран. Но так повелось. Когда проигрывает «Бавария» (а это случается редко), болельщики соперника кричат: «Снимите кожаные штаны!» Напекают на атрибут баварского традиционного наряда.

Меня, динамовца, именовали «ментом» или «мусором» даже приятели. Но я не оставался в долгу. В сборной были представители разных клубов, и никто без прозвища не ходил. Чаще такой «обмен наболелшим» возникал, когда мы за столом отмечаем важную победу. И всегда это делалось в дружеской и добродушной форме, никогда до разборок не доходило. Никто никогда не обижался. Чего и всем болельщикам от души желаю! ■

5-7

украинских клубов играли в высшей лиге советского футбола, но звания «хохлы» были удостоены только киевские динамовцы

«О женском хоккее с шайбой у нас вспоминают лишь в канун Олимпиады...»

• МОНОЛОГИ •

Женский хоккей с шайбой популярен и успешен в США и Канаде. Сравнение с НХЛ, разумеется, неуместно, но студенческие команды бьются на профессиональном уровне. В Европе ситуация похуже, но с Россией ее не сравнить. У нас же о «женской шайбе» упоминают как об экзотике. Многолетний капитан и лидер сборной России Екатерина СМОЛЕНЦЕВА (на фото) поделилась с «Трудом» своими хмурыми мыслями на сей счет. Хотя настроение вроде бы должно быть хорошим: наша сборная только что совершила турне по Америке – и успешно его завершила. Но...



ФОТО ГЕОРГИЯ НАСТЕНКО «ТРУД»

– Победы над столь слабыми соперницами не должны закрывать глаза на проблемы. Ни в одной из команд, с которыми наши играли по ходу заокеанского турне, не было ни одного игрока даже из резервного состава сборных Канады или США. Так что повода бить в литавры не вижу.

Хоккеистки – товар штучный

Как у них устроено? Сильнейшие канадки и американки составляют команду, которая выступает в регулярных первенствах юношеских лиг, то есть среди мужчин до 18 лет. Там это обычная практика, особенно в предолимпийские годы. А в командах женской НХЛ зарплаты невысокие, даже по канадским меркам. Большинство девушек приходят после работы и с удовольствием тренируются и играют на льду. Еще две девочки выступают за китайский «Куль Лунь».

Выбор для сборной у них существует за счет массовости женского хоккея. В Канаде в самом

маленьком городке и даже деревне есть женские команды, иногда по несколько. А у нас за последние годы взрослых команд в России больше не стало. О женском хоккее с шайбой у нас, как правило, вспоминают лишь в канун Олимпиады. Детские команды, правда, появились, но когда еще из этих девочек вырастут мастера? Вот если бы при каждом крупном вузе создали женскую хоккейную команду, как это сделано в Канаде, глядишь, и у нас бы поднялся уровень сборной.

Ветеранов попросили на выход

А тут еще странная ситуация сложилась в Гавриловой, которая прекрасно проявила себя в североамериканских клубах. Вроде бы не нужна... И меня, зачислив в ветераны, сняли со ставки. Та же участь постигла и более молодых Юю Гаврилову и Аноу Щукину. Их сделали виноватыми за последние неудачи сборной на турнирах. И это перед Олимпиадой. Шаг рискованный и несправедливый.

Стала ли российская команда за последние четыре года сильнее по составу? Ответу однозначно: нет. Хотя есть девочки талантливые. Но с ними надо правильно работать, обеспечить им хорошую игровую практику, а не сводить их с заведомыми аутсайдерами, как это было сделано в недавних матчах за океаном. Еще нюанс: под руководством тренера Михаила Чеканова сборная выигрывала бронзовые медали чемпионатов мира 2013 и 2016 годов. Но теперь он подготовкой команды не занимается. Формально его повысили в должности, а фактически отстранили от руководства сборной.

А между тем сейчас сильнее россиянок не только США и Канада, но и финки. Они здорово прибавили и по рейтингу стоят выше нас. В отличие от россиянок им удавалось побеждать канадскую сборную. Так что эти три команды я бы поставила фаворитами в борьбе за олимпийские медали. А уже во второй эшелон включу наших, шведок, швейцарок, японок.

Откуда берутся девушки с клюшкой?

Меня часто спрашивают, могут ли у нас женщины играть в мужских командах? Во взрослых – нет. В юниорских и детских такое практикуется уже лет 10. И это дало результаты: Шохина, Дергачева, Пирогова и другие играли вместе с мальчиками, и

это повысило их класс. Я же не успела пройти через эту полезную школу. А Людя Белякова до 17 лет играла с мальчишками, и ее оттуда сразу взяли в национальную сборную. У меня сын 12 лет выступает за екатеринбургскую команду, так в пермской команде против них играет девочка. Правда, она довольно крупная. Действует очень технично и грамотно. А в некоторых командах я видела, что девочки даже превосходят в игре своих партнеров. В детском хоккее положение турниров позволяет включать в юношеские команды девочек даже на два года старше.

Раньше вообще в хоккее девочки приходили из фигурного катания или конькобежного спорта. Сейчас пятилетних берут в хоккейные школы. По регламенту силовые приемы запрещены и в детском, и в женском хоккее. Но рефери судят по-разному. Иногда позволяют играть жестко, а порой и грубо. Но это хоккей, пусть даже и женский! ■

ЗАПИСАЛ СЕРГЕЙ СТЕЧКИН

ПУТЬ НА ОЛИМП

Состав участниц Игр в Пхенчхане – 2018 известен. Восемь команд разбиты на две группы. Россиянкам будут противостоять сборные Канады, США и Финляндии. Вторая группа явно слабее – Швеция, Швейцария, Япония и Южная Корея. После того как пройдут групповые турниры, никто из команд турнир не покинет – начнутся матчи плей-офф. Чем выше окажется место сборной России в группе, тем более слабые соперницы падутся ей в четвертьфинале...



Главный редактор Валерий Симонов

Редакционная коллегия: П. Абаренов, Г. Агишева, С. Бирюков, Ф. Кислов (ответственный секретарь), Ю. Ряжский (заместитель главного редактора), С. Фролов, В. Щуров (заместитель главного редактора)

Учредитель АНО «Редакция газеты «Труд»

Издатель АНО «Редакция газеты «Труд»

Газета зарегистрирована Государственным комитетом РФ по печати, рег. № 1091

Перепечатка материалов, опубликованных в «Труде», – только с разрешения редакции.

Материалы под рубриками «Открытая трибуна», «Цена успеха», «Новости компании», «Вопрос-ответ», «Дело вкуса», «Ваш автосалон», «Путеводитель», «Будьте здоровы» печатаются на коммерческой основе. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, ул. Большая Дмитровка, дом 9, стр. 1

Отдел рекламы: (495) 692-65-57 E-mail: reclama@trud.ru Телефон для справок: (495) 221-58-18 E-mail: letter@trud.ru

Директор по рекламе: А. Балебанов

Директор службы коммерческих публикаций: Н. Лаговская

Отпечатано в филиале ОАО «Волоколамская типография» 143600, г. Волоколамск, улица Парковая, дом 9 Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01 http://www.volokofset.ru E-mail: volokofset@mail.ru

Индекс: 10220, 10265, 50130 Общий тираж 85 000 экз.

Официальный сайт газеты «Труд» – www.trud.ru

Срок подписания в печать: 19.30 Номер подписан: 19.30

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Зак. № 4520

16+

